

UDVARHELYI HIRADÓ

SZÉPIRODALMI, TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor. fél évre 4 kor. negyed évre 2 korona.
Egy szám ára 16 fil. — Községek-, körjegyzők- és tanítóknak
egész évre 6 kor. — Megjelen hetenként egyszer, vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

Becsek Aladár.

Főmunkatárs: **Cs. Szabó Kálmán.**

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. A bélyeg díj
külön minden beiktatásnál 60 fil. Nyilttér sora 50. fil.
A hirdetés és nyilttér díja előre fizetendő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Becsek D. Fia könyvnyomda

Iparosaink.

Nem olyan régen még, néhány évtized előtt is iparosaink kedvező anyagi helyzetben voltak. Üzletük jól ment, adóssága kevésnek volt; s mestersegük mellett a legtöbb csinos házzal, szőlővel és földdel is birt.

Az utóbbi években azonban helyzetük rosszabbra, sőt rosszra fordult. Mesterségük rosszszul ment, keresetük alig volt s emiatt terhes adósságokba keveredett nagy részük.

A legtöbb iparosnak minden szorgalma, igyekezete és ügyessége dacára oly rosszul megy immár a dolga, hogy mesterségével is kénytelen felhagyni, mert az nem jövedelmez neki annyit, hogy abból megélhessen. S ennek következtében tömegesen özönlenek a fővárosba, hogy ott munkát vagy bármely rosszul díjazott szerény állást elnyerhessenek.

A nyomorúság azonban magában a fővárosban is — ahol a múlt évben minden harmadik családra egy végrehajtás jutott — szintén nagy s így aztán ha bármely szerény állás megüresedik, arra százanként, sőt ezrenként is pályáznak.

Természetes tehát, hogy csak egy igen csekély töredéknek sikerül nagy ügygyel-bajjal álláshoz jutni. A legtöbben állás és alkalmazás nélkül kénytelenek lézengeni s hogy mégis valahogyan megélhessenek és szükségüket szenvedő családjukat segíthessék: napszámba is szivesen mennek, sőt a hókaparásra s az utcasöp-résre is vállalkoznak.

Pedig mostani iparosaink szorgalom és ügyesség dolgában éppen nem állanak az előbbieknél; sőt ellenkezőleg, képesség és izlés dolgában haladtak, nagyot haladtak. Igazolják ezt a kiállítások, ahol hazai iparosaink készítményei még a külföldi látogatók előtt is méltó feltűnést keltettek.

Mi az oka tehát jelenlegi mostoha helyzetüknek? Oka, első sorban a közös vámterület, amely igazi tönkretevéjük, megölkjük.

Azok, akik a mai viszonyokat Ausztriában nem ösmerik vagy nem eléggé ösmerik, ezt kétségbe vonják, állítván, hogy a közös vámterület nincs ártalmára iparosainknak, mert hiszen közös vámterület alatt élünk már a Bach- és Schmerling-korszakban is, akkor pedig jól ment iparosainknak a dolga, sőt még a kiegyezés utáni első években is.

Ámde nem tudják az illetők, hogy a Bach- és Schmerling-korszakban, sőt még a kiegyezés utáni első években a gyáripár Ausztriában még távolról sem volt annyira kifejlődve, mint napjainkban. Ezenkívül a gyáripár ott körülbelül azon a magaslaton állott, ahol az áll jelenleg minálunk. Aztán az osztrák gyárak még nem árasztották el gyártmányaikkal hazánkat. Behoztak ugyan már akkor is osztrák iparcikkeket, de nem oly mérvben, hogy mellette iparosaink meg nem élhettek volna.

Azonban főképp a két utolsó évtizedben: a

80-as és 90-es években az osztrák gyáripár hihetetlenül haladt és fejlődött. A gyárak gombamódra nőttek ki a földből s gépeik dolgában is rendkívül haladtak. Aminek aztán az lett a következménye, hogy a kisiparosok Ausztriában is válságos helyzetbe jutottak, mert a versenyt gyárakkal fel nem vehették, de helyzetünk azonban jóval kedvezőbb, mint a miénk, mert a legnagyobb részük, különösen a képzetebbek a gyárakban kaptak állást, elhelyezést.

Az kétséget sem szenved, hogy a kezével vagy kezdetleges kis gépével dolgozó iparos a nagy gyárakkal nem versenyezhet. Mert ezek nagy tőkével rendelkeznek s nagyban, gyorsan állítják elő kitűnő szerkezetű gépeik segélyével az iparcikkeket: persze sokkal olcsóbban is, mert ők az anyagot az első forrásból nagyban szerzik be, majdnem fele áron, mint kisiparosaink, akik az anyagot csak kicsiben a második vagy harmadik kézből szerezhetik be.

Igy azután az osztrák gyárak vámmentesen küldik be gyártmányaikat hazánkba s mivel azokat sokkal olcsóbban állíthatják elő; természetesen, hogy sokkal olcsóbban árusíthatják is.

A vámmentesen beözönlő osztrák iparcikkek teszik tehát első sorban tönkre iparosainkat.

Nagy baj azonban iparosainkra nézve a mezőgazdák válságos helyzete is. Mert hiszen Magyarország első sorban mezőgazdasági állam; s ha rosszul megy a dolga a mezőgazdának, természetesen, hogy rosszul megyen az iparosé is, hiszen a mezőgazda a vevője az iparosnak. Ha tehát a mezőgazdának nincs pénze, az iparosnak nincs vevője.

A megszorult pénztelen mezőgazda megszorítani kénytelen bevásárlásait. S csekély bevásárlásainál is, nem az áru minőségére, hanem annak olcsóságára van tekintettel, pedig jól tudja, hogy olcsó husnak híg a leve. Ha kedvezőbb volna megőgazdánk helyzete, akkor bizony nem részesítenék előnyben a selejtes, de olcsó osztrák iparcikkeket iparosaink szolid készítményei felett, melyek ugyan drágábbak, de kétannyi ideig tartanak.

Igen nagy hátrány még iparosainkra nézve, hogy a közös hadsereg magyarországi részének felszerelését jobbra idegen vállalkozóknak adják ki, akik mellőzik iparosainkat, a hadsereg felszerelését osztrák gyárak által eszközlik és így az a rengeteg pénz kimegy az országból. Ám ha a hadsereg felszerelését iparosaink végeznék: akkor rajtuk lényegesen segítve volna és akkor az a sok millió nem vándorolna az osztrák vállalkozók és gyárosok zsebébe.

Nagyon megnehezítik iparosaink megélhetését az elviselhetetlenségig felszórólt adók, valamint nyomasztó hitelviszonyaink is.

Közelebb, alkalmilag taglalni fogjuk azon módokat és eszközöket, melyek által iparosaink helyzete javítható volna.

Vármegyei közgyűlés.

— február 16.

A vármegye mai napon tartotta meg ez évi első és rendkívüli közgyűlését.

Maga a közgyűlés színe is nagy változáson ment keresztül az új rendszer beállta óta. Attól a pillanattól, amint a kormányzat a helyi egyoldalú uralkodásnak hadat üzent, olyan jó kedvvel, minden elfogultság nélkül folyik a tárgyalás. S csak is így volt érhető el az, hogy a múlt adminisztratív bünei orvosoltattak, s a közigazgatás jóvá, gyorsá és igazságossá lett. Mert csak világos az, hogy ha az adminisztrációt az állam effektíve és egészen ki nem veszi a régi monopoliumból, csak új keretekhez jutottunk volna, de jó adminisztrációhoz — nem.

Odakint szürke, borus volt az ég, fázósan gyűrtek föl az emberek a kabátjuk gallérját. A disztremben azonban valami jóleső melegség járta át a megye atyáit, akik ma meglehetősen számmal seregetek össze. Rövid, de rendkívüli közgyűlésnek meglehetősen tartalmas volt a mai ülés, a melynek természetesen a legfontosabb tárgyát a betegápolási alap fedezetlen tartozásainak kiegyenlítése céljából a folyó évre 1%-os pótdadó kiadásának névszerinti szavazás utáni elhatározása képezte. A közgyűlés az állandó választmány javaslatát elfogadta, amennyiben azt 67 szavazattal 1 ellenében megszavazta.

A gyűlés megnyitása előtt *Hollai* főispán meglehetősen szavakkal megemlékezett *Ugron* István írásvéki elnök elhunytáról s indítványba hozta, hogy a törvényhatóság részvételt jegyzőkönyvileg fejezzen ki, s ezt kivonatban az elhunyt özvegyével is tudassa. Majd a gyűlést megnyitottnak nyilvánította, s a jegyzőkönyv vezetésére gróf *Lázár* Ádám főjegyzőt kérte föl.

A tárgysorozatban a kormányrendeletek alá volt felvéve a kereskedelemügyi miniszternek a zetelaka—gyergyói irányban építendő vasút tárgyában hozott leirata. Ez ügyben miniszterhez még a múlt év folyamán egy memorandum lett felterjesztve, a melyben hivatkozás történt a 97. 7. t.-cikkre, melyben a székelyvasútak teljes kiépítése kimondatott. A miniszter leiratában hosszasan fejtegeti azokat az indokokat, a melyek következtében az most egyelőre elejtetik. A Sikaszó völgyének alkalmatlansága csak a helyszíni szemle megejtése után mondható ki, tehát szabályszerű közigazgatási bejárás kell azt, hogy megelőzze. A vasúti törvényt a maga részéről föltétlenül szemelőtt tartja, azonban a szászrégen—sepsiszentgyörgy—gyimesi vonalnak előbb kell elkészülnie, de arra az állam pénzügyi helyzete is mérvadó. A közgyűlés az alispánt utasítja, hogy a kedvező időpont beálltakor tegyen előterjesztést ismételtén a miniszternek.

Tárgysorozat 5. pontja alatt *Jaeger* József kereszturi lakosnak kérése lett tárgyalva, melyet a kereszturi járásba szervezendő 3-ik körorvosi állás székhelye ügyében tett. Az állandó választmány *Jäger* kérését elutasítani javasolja. *Jäger* hosszabban megokolja kérését, s feltűnteti a jelenlegi mizériákat. *Ugron* János igazat ad *Jäger*nek abban, hogy a körorvosok székhelyei nincsenek helyesen beosztva, s azok rendezése szükséges. Azonban — úgy véli — hogy a haladásnál figyelemmel kell lenni az anyagi viszonyokra is. Rövid időn amugy is államosítva lesz az egészségügy, minek akkor praedjudicálni saját magunknak. Elfogadja az állandó vál. javaslatát. *Dr. Török* Albert nem bizik a rövid időn való államosításban, így tehát indítványba hozza, hogy az ügy adassék vissza az alispánnak kidolgozás végett. Felszóltak ez ügyben még *dr. Solymossy* Lajos, *Szent-Királyi* Árpád, *Koncz* Ármán, s végül is *dr. Damokos* alispán azon indítványa fogadtatott el, hogy az alispán elnöklése alatt egy bizottság küldetik ki a kör-

orvosok új beosztására. A bizottság tagjainak a megválasztása az alispánra bízatik.

Ugyancsak a hivatalos előterjesztések alatt mutatott be a hivatalos lapra vonatkozó szerződés. Még az őszi rendes közgyűlésen utasítva lett alispán, hogy a hivatalos lapra nézve a szerződést olyképen kösse meg, hogy a *hivatalos rendeletek külön mellékleten a lappal együtt küldessenek szét*. Lapunk szerkesztője időközben ajánlatát visszavette, a midőn a Sz. U. is megadta azt a kedvezményt, hogy azoknak a közreadását teljesen díjmentesen teljesíti. A szerződés ilyenformán azzal kötött meg. Tudomásul vetetett.

A községi ügyeknél Gyertyánffy Gábornak a városház pályatervének jutalmazása tárgyában hozott képviselőtestületi határozat ellen beadott fellebbezése rögtönzött egy kis parázs-vitát. Gyertyánffy ez alkalommal is igyekezett a maga igazát bizonyítani, azonban a közgyűlés dr. Valentsik tisztii ügyész felszólalása után az állandó választmány elutasító határozatát elfogadta.

Élénk vitára adott alkalmat az aszfalt-járda létesítésében beadott fellebbezések tárgyalása. A kérdéshez Gyertyánffy Gábor, Ugron János, Hlatky Miklós, majd személyes kérdésben Gyertyánffy, dr. Valentsik, dr. Török Albert, dr. Solymossy szölköztek hozzá. Dr. Török helyesnek tartja, ha a szerződés a városhoz visszaküldetik a város nivellirozása és költségvetés becsatolása végett. Diószeghy főmérnök a lejt-mérezést teljesen fölöslegesnek találja, mit városunk előnyös fekvése tesz azzá, s részletesen megmagyarázta azokat az eshetőségeket, amelyek annak keresztülvitelével elérhetők. Dr. Török erre szükségesnek tartja kijelenteni, hogy nem is annyira a nivellirozás, mint inkább a költségvetés részletezése szempontjából tette meg felszólalását.

A kérvényeknél tárgyalatott az *Agyagfalvi székely-émlék bizottságának* segély iránti kérése. Az állandó választmány által javaslatba hozott 240 koronát a közgyűlés megszavazta. Betegh Pálnak a megyei nyomtatványok és irodai szereknek árlejtés utján kiadását célzó kérése, mivel azokra a szerződés már megkötött, irattárba tételre határozatott.

A közgyűlés, mely délelőtti 9 órától déli 1 óráig és délután 3 órától fél 5-ig tartott, az elnök elnökletével ért véget. A jegyzőkönyv hitelesítése a közgyűlés által tegnap délután 3 órakor történt meg.

† Ugron István.

Vármegyénknek gyásza van. Ugron István, az árvaszék elnöke hétfőn este meghalt. Ugron kimagasló, ismert alakja volt a megyei közéletnek, akinek váratlan elhunytára mély részvétet kelt mindenfelé.

... Fogynak, egyre pusztulnak a régi megyei emberek, elpusztulnak apránként, most ez, később más. Az ember szinte megérti a halál vágyát. Az új ivadék rohan sokszor az öregek feje felett. Sietében rá is tapos talán a szívükre. Bizonyára szándékosság nélkül.

Hosszu szenvedését ha látjuk egy régi hívünknek, hozzátörődünk a veszteség gondolatához.

De ilyen hirtelen! Tegnap még végezte dolgát s ma már a hideg földben pihen. Reggel talán még a kaszinóban társalog világmozgató háborúról, szociálistáról, kisvárosi nagyságokról — hisz oly szívesen hallgatták szellemes beszédét! — s délre már a halálé. Hát hiszen úgy mondják, ez a boldog halál. Csak hogy mindig idejekorán találja azt, aki nekünk kedves. Erőszakkal vált meg az élettől, a mely már nem ígért neki többé semmi jót. Nagyon megrongált egészségével tehernek gondolta magát, s 10-én délelőtt golyót röpített agyába...

Egyszerű természetes ember volt a jó István bácsi mindvégig, aki humorját az utolsó percig megtartotta. Talán voltak, akik nem szerették igazi szókimondásáért, de ezeknek száma vajmi csekély lehet.

Ugron István fia Ugron József és Székely Birinek. Született Kilyénben Háromszék megyében 1848. áprilisben. Igen eszes és eleven gyermek volt, de alig 2 éves korában, vigyázatlanságból egyik lábára megsántult, mely miatt tanuló éve alatt sok fájdalmat szenvedett és ez volt oka annak is, hogy a gimnáziumi tanulmányok egy részét otthon, házitánító vezetése alatt végezte és csak a felsőbb gimnáziumokat tanulta az udvarhelyi és marosvásárhelyi ev. ref. gimnáziumokban. Az érettségi vizsgálat sikeres letétele után a budapesti egyetemen volt joghallgató, később az akkori marosvásárhelyi aka-

démián, hol be is fejezte és utána az akkori marosvárnél kezdette meg közigazgatási szolgálatát Mikó Mihály főkirálybíró vezetése alatt. Csakhamar árvaszéki jegyző, majd ülnök és elnök lett. Apja és anyja nagybetegsége miatt azonban kénytelen volt ezen állásáról lemondani. Ez időben történt nősülése is, elvette Mikó Máriát, Mikó Mihály akkori csikmezei főispán leányát, kitől 1888-ban elvált. 1885-ben ismét közigazgatási szolgálatba lépett vármegyénkben mint árvaszéki ülnök, később mint elnök.

Rendszerető ember volt mindvégig, habár asztmatikus betegséggel nagy szenvedések látogatták meg, amelyek különben a földi lét boldogságának szükségességei... Nemesen élt... jó ember volt híven csüngött ifjúkori eszményképein, hű és kitartó a barátságban, odaadó családja szeretetében... 1890. októberben nőül vette Zakariás Polcxénát, a kivel boldogságban élte napjait.

Mint ember egyike volt a leghumánusabbaknak, ragyogó szelleme mindenütt felvidította a társaságot, a hol csak megjelent és az előkelő társadalomnak egyik kedvence volt úgy Marosvásárhelyt, mint itten, valamint Kolozsvárt és budapesti hosszabb tartózkodása alatt.

Utóbbi időben kinos betegsége elkeserítette életét és érezvén, hogy ezen állapotában sem hivatala és övéi iránti kötelességét nem teljesítheti úgy, miként ezt önérzete és jó szíve ohajtotta volna: ragadta kezébe a gyilkos fegyvert!

Haláláról a család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Alólírottak a szív legmélyebb fájdalommal tudatják, hogy a szerető férj, testvér és rokon ábránfalvi Ugron István, Udvarhelyvármegye árvaszéki elnöke 52 éves korában, f. évi február hó 13-én jobblétre szenderült. Hült teteme f. évi febr. 14-én d. u. 3 órakor fog az unit. vallás szertartása szerint az ev. ref. sarkertben az anyaföldnek visszaadni. Nyugodjék csendesen! Sz.-Udvarhely, 1900. február 12-én. Özv. Ugron Istvánné Zakariás Polcxéna, mint neje. Ugron Borcsa, özv. Pálffy Ferenczné és Ugron János, mint testvérek. Gróf Kun István, Székely György, Székely Margit, König Antalné, Ugron Zoltán, Ugron Lila Sebesi Ákosné, Ugron Margit Weér Györgyné, mint unoka testvérek.

A tisztviselők által kiadott gyászjelentés így szól: Udvarhelyvármegye tisztikara a legmélyebben érzett fájdalommal tudatja, hogy ábránfalvi Ugron István ur, vármegyei árvaszéki elnök, f. évi február 12-én esti 6 órakor életének 52-ik, itteni vármegyei szolgálatának 18-ik évében rövid szenvedés után meghalt. Hült tetemei f. hó 14-én d. u. 3 órakor, fognak Sz.-Udvarhelyen az ev. ref. temetőbe örök nyugalomra helyeztetni. Sz.-Udvarhelyen, 1900. évi február 12. Béke lengjen porai felett!

Temetése 14-én, szerdán történt meg osztatlan részvét mellett. Az egész város résztvett azon. Hivatalok testületileg, tanári karok, polgárság s a ref. kollegium ifjúsága vonult ki temetésére. Ravatalát a koszorúk özöne árasztotta el. Koszorukat tettek le: *Felesége*: Istvánnak — Póli. *Ugron János* és neje: Istvánnak — János és Margit. *Weér György* és Margit: Istvánnak — Margit és György. *Özv. Pálffy Ferenczné*: Szeretett fivérének — Borcsa és fiai. *Ugron Zoltán*: Istvánnak — Zoltán. *Homolay Lajos* és neje: A jó sógnak — Lajos és Róza. *Perszián János* és neje: A kedves sógnak — János és Katinka. *Özv. Zakariás Józsefné*: Istvánnak — Mama, Margit és Jóska. *Perszián Mariska*: Keresztatának — Mariska. *Sebesi Ákos* és neje: Istvánnak — Ákos és családja. *Dr. Zakariás Jenő*: Istvánnak — Jenő és Rózsika. *Voycievosky Vilmos*: Istvánnak — Vilmos és Margit. *Özv. Tompos Mihályné*: Istvánnak — Teréz, Róza és Karolina. *Istvánffy Miklós*: Keresztatának — Miklós. *Gróf Haller János* és neje: Öszinte barátságunk kisér a sirba — Gróf Haller János és neje. *Dr. Lukácsffy István* és neje: A jó Istvánbácsinak — Ilonka és István. *Udvarhelyvármegye tisztikara*: Szeretete jeléül — Udvarhelyvármegye tisztikara.

A háznál Váry Albert unitárius lelkész mondott imát, míg a sirnál dr. Damokos Andor alispán a következő beszédet tartotta:

Ha az emlékezet szárnyain a multba visszarepülve, gyermekkori emlékeim között kutatok, ott látlak téged, a mint a szeretettel közeledő és szertettel fogadott gyermekkel játszadózva, minduntalan találós meséket, tréfás kérdéseket adsz fel.

Azóta sok idő telt el. A gyermeki ragaszkodás férfias barátsággá, tisztvársi szeretetté izmosodott. S mégis, — mintha csak játszani akarnál, újra egy rettentő talány, egy kérdés elé állítottál, melynek megfejtésére véges emberi elmével hiába törekszünk.

Mert ki mondja meg, hová lett az a szellem, az a gyöngedség, az a szeretni tudás, mely most mind megsemmisült? Hova lesz az erő, ha feloszlik az anyag? — nem tudunk felelni. Ennél a pontnál, hol most állunk, megszűnnek a tudásnak szűk határai. s kezdődik a hitnek végtelen birodalma...

Alig pár napja, — mintha pár órája volna csak, — hogy tisztvársaid körében élénk játszi szellemednek magas szárnyalásában gyönyörködhetünk, ma megint itt állunk, körülötted, — de a néma ajkak többé meg nem szólalnak, — a kihűlt szív többé fel nem melegszik —

Át kell adjunk a földnek, mely mindnyájunkat magának követel. Porból lettünk, porrá leszünk De az eszme, emlékd, élni fog!

Legyen nyugodalmad csendes. Isten veled. Isten veled!

Ezzel véget ért a szertartás. Semmi üres csillogás nem adott külső fényt Ugron István temetésének. De kevés szem maradt szárazon, amikor a mindenki által ismert és tisztelt hivatalnokot sirba bocsátották, s fájdalmas szeretettel gondolt mindenki ebben az utolsó pillanatban arra, hogy az oly agilis, örökké fiatal magyar szív megszűnt dobogni.

Ujdonságok.

Bírósági áthelyezés. A király *Lészy Andor* segesvári járásbírónak a helybeli törvényszékhez törvényszéki birói minőségben saját kérelmére leendő áthelyezését megengedte.

Székely leányok Törökországban. A mult számban demantáltak ama rideg kis hirecskét, hogy mintegy tizenöt székely leányt Törökországba szöktettek. Erre vonatkozólag állításunkat hivatalból a következőleg erősítik meg:

„Székely leányok Törökországban“ cím alatt több lapban egy ujdonság közöltetett, mely szerint Udvarhelyvármegye székelykereszturi járásból legujabban tizenöt székely leányt szállítottak az ezzel foglalkozó titkos ügynökök Törökországba s ezen körülmény egy onnan visszaszökött leány elbeszélése utján jutott köztudomásra.

A legszelebb köiben megejtett nyomozás alapján kint, hogy ezen ujdonság semmi alappal nem bír s annak eredete egy foglalkozás nélküli elzúllott leány, Sz. Julis képzelőtehetségére vezethető vissza, ki az általa kigondolt mesét arra akarta felhasználni, hogy magát minél érdekesebb színben tüntesse fel.

Van szerencsém tehát ezen helyreigazítás közlését azon megjegyzés mellett kérni, hogy ezen vármegye területéről székely leányoknak hasonló célzókiből exportálására eset még nem fordult elő s ennek jövőben leendő megerősítésére a közigazgatási hatóság éber figyelemmel öröködi.

Sz.-Udvarhelyt, 1900. február 15-én.

Dr. Damokos Andor, alispán.

Márczius 15-ike. A nagy nap évfordulóját ez évben is megünnepli városunk. A Székely Dalegyet, mely a megelőző években is ez ünnepélyeknek rendezője volt, már az előkészületeket megtette, hogy a emlékéhez méltó ünnepélyt rendezzen. Az ünnepély ez alkalommal is az Iparos-kör nagytermében lesz s részletes programját annak idején közölni fogjuk.

Bolondos idő. Valósággal hobortos időjárásnak „örvend“ városunk már hetek óta. Most, amikor még a természet rendje szerint télnek kellene lennie s a jégünnepélyeknek meg a szánkázásnak volna fénykora, napokon át eső szakad a nyakunkba s hófelhők helyett záport ontó felleg-tömegek tarkítják az eget. A tél egyszerűen eltűnt s helyét részben őszi, részben valóságos áprilisi időjárás foglalta el. Olykor-olykor felszakadnak a nehéz felhők s ki-kibukkan a tavaszi meleget sugárzó nap. De csakhamar ismét elborul az egész égboltozat s valóságos novemberi unalmas egyhangúsággal hull alá a sok eső. A város valóságos sárfészekké változott, melynek kisebb-nagyobb terjedelmű pocséftái és tavai közt csak a legügyesebb tornászok tudnak a cipőjük megmerülése nélkül átszökdécselni. A gyakorlatlanabb halandó ellenben kénytelen egyenesen neki vágni a fiók-tengernek s azután sietni haza, cipőt váltani, ha ugyan van másik pár cipője. E héten nyakig usztunk a nedves áldásban, a mikor nagyobb változatosság okáért a hét közepe táján hirtelen nagy szél támadt, amely az éjjeli órákban már orkánserűvé erősödött, nagy öröme az ablakos tótoknak, meg az esernyő csinálóknak. Az esernyőkészítők már fel is emelték az esernyők árát s nem lehetetlen, hogy a tótok is rövidesen szövetkezni fognak a helyzet kiaknázására és — haladván a korszellemmel — szintén fölszigázzák az árakat.

A törvényhatósági közgyűlések. Még mult év egyik közgyűlésén határozta el a törvényhatósági bizottság, hogy az eddigi két évi rendes közgyűlést felemeli négyre. A közgyűlés határozatát a miniszter jóváhagyta s az már le is érkezett a vármegyéhez. Eszerint a rendes közgyűlések így tartatnak: márczius 16., június 16., szeptember 16. és december 16-án.

Az Udvarhelymegyei Takarékpénztár részvénytársaság évi rendes közgyűlését ma délelőtt 9 órakor tartja hivatalos helyiségében a következő tárgysorozattal: 1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletéről; a mérleg megállapítása s a nyereség felosztására vonatkozó javaslat; és dr. Solymossy Lajos volt vezér-igazgató jutalmazása iránt beadott kérésének tárgyalása. 2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak szabályszerű felmentése iránti határozat. 3. Alapszabály módosítás. 4. Választás.

Pártértekezlet. A megyei szabadelpárt egy néhány tagját 15-én délután értekezletre hívta meg *Hollaki* főispán, melynek részbeni tárgyát az árvaszéki elnök és pénztárnok személyében való megállapodás képezte volna, amely már jövő hó 16-án tartandó rendes közgyűlésen betöltésre kerül. Az értekezlet azonban a személyekre nézve ez alkalommal korainak találta a megállapodást s ezt a jövő közgyűlést megelőző napra, tehát márczius 15-ikére hagyta fön.

Emléket az agyagfalvi réten. Az agyagfalvi réten felállítandó székely emlék javára újabb adakoztak. Dézsi Zoltán alispán 14 kor. 14 fl., Suszter János gyűjtőivén 1 kor. 80 fl., Lévai takarékpénztár 2 kor., összesen 17 kor. 94 fl., ezt hozzáadva a már begyűlt 2260 kor. 06 fillérhez, az alap összege tesz 2278 koronát. Fogadják a nemesszivű adakozók hazafias adományukért a végrehajtó bizottság hálás köszönetét. *Ferenzi* János vh. biz. pénzt.

Hogy bannak a székelyekkel Romániában? A bukaresti félhivatalos *Epoca* legutóbbi számában a székelység kivándorlási ügyével foglalkozik. Míg a magyarok azon panaszkodnak — írja az idézett lap — hogy a székelyek tömegesen vándorolnak át Romániába és módot keresnek a kivándorlás megakadályozására, a román kormány már megtalálta a kérdés helyes megoldását. A román belügyminiszter ugyanis elrendelte, hogy mindazokat a magyar munkásokat, kik munkakeresés céljából Romániába vándorolnak, tolonczuton küldjék vissza a határra. Ezzel a megoldással azonban a román kormány nem a magyarok panaszolta dolgon akar segíteni. Máskor bezzeg, mikor munkaerőre van szükség, hívják a székelyeket Romániába. De most maga Románia is a sok elemi csapás által gazdasági válságba jutott, a maga népének is alig tud munkát, keresetet adni. Ezért tolonczolják ki a székelyeket, ami különben helyes dolog. A románok ellenséges indulata talán megakasztja majd a székelyek nagymértékű kivándorlását.

Katona-hangverseny. A 24-én a vármegyei ház disztermében a városi szegények javára rendezendő katonai hangverseny összes előkészületei befejezést nyertek s a meghívók e hét folyamán szétküldtek. Az estélyen, melyen a Székely Dalegylet is két darabot ad elő, a műsort következőleg állapították meg: 1. „Rákóczy“, nyitány Kéler Bélától. — 2. „A szerelem“, kúrtszólo, Suppétól. — 3. „Vége, vége“, magyar népdal, Blabótól, „6-ik koncert“ hegedűszólo, Berióstól. — 4. „Lohengrin“, nagy egyveleg az operából, Wagner Richárdtól. Az estély kezdete 8 órakor.

Egy hó közigazgatása. Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága 14-én, szerdán tartotta rendes havi gyűlését *Hollaki* Arthur főispán elnöke alatt, a melyen a januári darabok nyertek elintézését. A bizottsági tagok közül jelen voltak: Dr. *Damokos* Andor, Gróf *Lázár* Ádám, Br. *Kemény* Béla, *Sándor* Mózes, *Jung-Cseke* Lajos, *Diószeghy* Samu, *Gyarmathy* Ferencz, Dr. *Ráczkövy* Samu, *Diemár* Károly, *Roediger* Gyula, *Ádám* Albert, Dr. *Válentsik* Ferencz, *Ferenzy* Gyula, *Bedő* Ferencz, *Lántzky* Sándor, Dr. *Keith* Ferencz, *Szabó* Gergely, *Menyhárdt* András. *Hollaki* főispán a gyűlést megnyitva, a tanácskozás előtt szomorú kötelességének ismeri — ugymond — azon gyászos hírről megemlékezni, hogy egyik köztisztviselőben álló közigazgatási bizottsági tag, *Ugron* István, e hó 12-én elhunyt. A megboldogult 14 év óta állott e vármegye szolgálatában, a mely idő alatt igyekezett feladatának mindvégig a legjobban megfelelni, s úgy a társadalmi életben is polgártársai tiszteletét, elismerését kivívta. Hiszi, hogy a bizottság minden tagja osztozik a fájdalomban, s indítványozza, hogy a közgyűlés részvétét jegyzőkönyvileg fejezze ki, a mely kivonatban az elhunyt özvegyének küldessék meg. A bizottság egyhangulag magáévá tette az indítványt. A tárgysorozat rendén elsőnek dr. *Damokos* alispán teszi meg jelentését. Az elmúlt hóban alispáni iktatóra érkezett 1992, hátrálékban maradt 193 ügydarab. A házi pénztár vizsgálata

megejtetett, s arról a felvett jegyzőkönyv a miniszterhez felterjesztetett. Az utóállítások megtartottak. A tiszti főorvos szabadságon van, hivatala most is helyettesítés útján van betöltve. A közúton számbevehető sérelem nem fordult elő. Az állategészségügy kifogástalan volt. A megyei kórház megvizsgálása a belügyminiszterium kiküldötté által megejtetett. — *Ferenzy* Gyula árvaszéki elnök-helyettes jelentésében feleliti, hogy a mult decz. hóról átjött 372, a tárgyalás alatt álló hóban érkezett 1423, elintézését nyert 1661 ügydarab. Gyámság alatt maradt a hó végével 1076 egyén. Sz.-Udvarhely város iktatójára érkezett 76, átjött 11, elintézetlen maradt 9 ügydarab. — Dr. *Ráczkövy* Samu h. tiszti főorvos jelenti, hogy a közegészségügy általában véve, az előző hóhoz viszonyítva kedvező volt. A magánorvosi gyakorlatban az influenza és tüdőlob betegségek merültek föl szelid lefolyással. — *Sándor* Mózes jelentésében feleliti, hogy több községi iskola látogatott meg. A dobói zugiskola ügyében tett tanfelügyelői intézkedést *Menyhárdt* András kifogásolta. A kérdés élénk vitát provokált; végeredményképp a tanfelügyelő jelentését a többség tudomásul vette. — *Diemár* Károly kir. ügyész jelentéséből kitűnik, hogy a központi fogházban 96 elítélt, a kereszturni j. b. fogházában 10 elítélt, 1 vizsgálati, a h.-oklándi j. b. fogházában 12 elítélt, összesen 119 elítélt és 1 vizsgálati fogoly volt letartóztatva. A fogházakban szabályszerű rend tartott fenn. — *Roediger* Gyula kir. pü. ig. helyettes bejelentette, hogy a tárgyalás alatt álló hóban egyenes adóban befolyt 25,680 kor. 6 fill., hadmentességi díjban 328.20, bélyeg- és jogilletékben 6461.01, fogyasztási és italadóban 6061.14, dohányjövédékben 21026.32. Ideiglenes házadómentesség 27 esetben engedélyeztetett. A pénzügyigazgatói jelentéssel kapcsolatban gróf *Lázár* Ádám az egész bizottság általános helyeslése mellett a dohány kiszolgáltatást vette kifogás alá. Megtörtént már az, — ugymond — hogy a minőséget jelző barna jegy kivakarva volt s V betű volt oda rajzolva. Az egész állapotot türehtetlennek tartja. Ő megtette már, hogy a dohánytözsében levő panaszkönyvbe beírta kifogásait, de eredményt nem ért el vele. Kéri a pénzügyigazgatót odahatni, hogy e tarthatatlan állapot megszüntetessék. *Roediger* pü. ig. helyettes mondja, hogy a dohányárus maga fordult panasszal az igazgatóságához még a mult évben. A dohánygyár igazgatóságához meg is tétetett a jelentés erről, s attól azt a választ kapta, hogy a világos minőség a rendelt mennyiséggel arányban küldetik mindenfelé. *Hollaki* főispán is kritika tárgyává teszi az ügyet, s azt mondja, hogy tényleg a gyártmányok selejtesebb része lesz ide kuldve. Valami orvoslási módot találjon a pénzügyigazgató ennek az állapotnak megszüntetésére; talán felirat útján forduljon a miniszterhez s kérje annak rendezését. *Roediger* megígéri, hogy feliratot intéz a pénzügyminiszterhez. — *Diószeghy* Samu kir. főmérnök jelentette, hogy úgy az állami, mint a törvényhatósági közúton s a rajtok levő műtárgyak jók voltak, közlekedési akadály nem fordult elő. — A tárgysorozat mintegy 93 kisebb ügyet ölelt fel, melyeknek letárgyalása már délelőtt véget ért.

Vívó iskola. Felhívást kaptunk peéri *Peér* György vívómestertől Budapestről, amelyben tudomásul kívánja adni, hogy kellő számú jelentkezés esetén városunkba teszi át már a jövő hó 1-étől lakhelyét s egy-két hónapra terjedő *vívó-iskolát* nyit. A mester, kinek kiválóságáról ugyan még nem volt alkalmunk személyes meggyőződést szerezni, hanem beküldött felhívása után bátran ajánlhatjuk őt a közönség figyelmébe, annyival is inkább, mivel társadalmunk egyáltalán híján van az efajta nagyobb fokú élvezeteknek. Lelket vidámit, szellemet edz, testet erősít az igazi, okosan vezetett sport, mert aki erős, az megtanulja testét okosan használni s nem élni vissza vele, aki most gyöngye, erejének céltudatos fejlesztésével önbizalmát is nevelni fogja. A feltételek lapunk szerkesztőségében megtekinthetők, hol ez ügyben részletes felvilágosítással szolgálunk s az aláírások is eszközölhetők.

Iparosok fillérestélya. A Polgári Önképző-egylet 12-én tartott fillérestélya óriási közönséget vonzott az iparos-kör nagytermébe, ahol ez alkalomra szinpadot állítottak föl. Két szellemes kis vigjáték került bemutatásra, u. m. *Jeremiás siralmi* és *Oh azok a klubok*. A szereplők mindenikét dicséret illeti meg a szabatos, egybevágó játékért, de különös elismerést érdemel *Fischer* Ferencz rendező, akinek fáradságot nem ismerő utánjárását teljes siker koronázta. A hölgyek közül *Szabó* Ilonka, *Veress* Nelli,

ifj. *Asztalos* Dánielné, *Paláncz* Emma, *Szabó* Irén, míg a férfiak közül ifj. *Szemerjai* Károly, *Mészáros* Zoltán, *Hettas* Gusztáv, *Szemerjai* Imre és *Almási* Albert vettek részt az előadásokban. Az est sikeréhez hozzájárultak: *Fodor* Boldizsár temperamentumos szavalatával és *Blájer* Balázs sikerült monológjával. A szereplők mindenkinek bőven kijutott a jólmegérdemelt tapsokból. — A 19-iki estélyen közreműködnek: *László* Mariska monológgal, *Lázárné* *Kádbé* Róza felolvasással, *Hermann* Helén és *Papp* Sándor énekel. Rendezők: *Czikmántori* Vilma, *Heichling* Helén, ifj. *Weigel* Ferencz, *Váci* József.

Szentgyakorlatok. A székelyudvarhelyi r. kath. főgymnasium rendkívüli szentgyakorlatának napi rendje: Február 19. Este 5 órakor ünnepélyes „Veni Sancte“, bevezető szent beszéd; letenye Jézus szent szívéről; áldás. Február 20 és 21. D. e. 1/2 8 órakor szent mise, utánna első szent beszéd. D. e. 10 1/2 órakor második szent beszéd. D. u. 2 1/2 órakor harmadik szent beszéd. D. u. 5 órakor negyedik szent beszéd, loretti litania, áldás. Február 22: Délelőtt ugy, mint az előző napokon. D. u. 1/2 3 órakor szent beszéd, előkészület a szent gyónásra. 3 órától estig szent gyónás. Február 23: D. e. 1/2 8 órakor rövid szent beszéd. D. e. 8 órakor szent mise, közös szent áldozás, búcsu imák, „Te Deum laudamus“.

A Felsőleányiskola évente rendezni szokott jöhírnevű multságát ez évben is, márczius 10-én megtartja. Az előadást táncmultság fogja követni. A részletes műsor és meghívók már közelebről ki lesznek bocsátva.

Himlő-járvány. Említettük, hogy *Zetelaka* községben a változó időjárás mennyire megzavarta az egészségügyi viszonyokat, most abban a helyzetben vagyunk, hogy eme hírtünket számadatokkal is igazolhatjuk. Folyó hó 1-étől 15-ig *kanyaróba* esett 197, meggyógyult 71, elhalt 19, ápolás alatt maradt 107 gyermek. A *himlős* betegek száma 49, felgyógyult 7, elhalt 1, a többi ápolás alatt maradt. Dr. *Görgényi* körorvos minden második, de legalább minden harmadik nap felkeresi a betegeket.

Hálás köszönet és nyilvános beszámolás.

A krisztusi szeretet, az egyesek, családok és egyház-társulatok életében akkor nyilatkozik eredeti tisztaságban, magasztos fenségében, mint hirdetője a testvéries jó viszonynak, békességnek, a kölcsönös bizalomnak, midőn a szegénynek fillére a gazdagnak aranyával, valódi benső buzgósággal külsőleg egyesül, valamely nemes cél megvalósításában.

Ezt láttuk, éreztük s főlemelőleg tapasztaltuk a sz.-udvarhelyi ref. templomalap mivelése céljából rendezett gyűjtés és társas estélyen, melyért, midőn hálás köszönetet mondunk, álljon itt ama kimutatás, mely minden szónál ékeesebben beszél:

A vigestélyen az I. pezsgő pavillonban *Jakab* Erzsike, *Jakab* Ilona, *Lántzky* Piroska árultak 35 frt 55 krt. — II. pezsgőpavillonban *Riemer* Gusztávné, *Barra* Ilona, *Soó* Mariska, *Scheffler* Irma 49.73. — Dohánytözsében árultak: dr. *Válentsik* Ferenczné, *Zakariás* Margit, *Szabó* Ilonka, *Bartha* Margit 65.25 1/2. — Sörpavillonban árultak (*Rösler* és *Gábor* kereskedők által felajánlott 2 hordó sört): *Nagy* Ferenczné, *Szentes* Ilona, *Lófi* Margit, *Keresztes* Karolin 46.85. — Borpavillon: *Doros* Györgyné, *Veres* Nelli 113.64. — I. étkező asztalnál: dr. *Mezei* Ödönné, *Ráduly* Mariska, *Darvay* Vilma, *Rápolti* Irma és *Kata* 51.16. — II. asztal: *Dózsa* Jakabné, *Nagy* Elvira, *Lányi* Róza, *Jánosy* Beatrix, *Galter* Eliz 29.70. — III. asztal: dr. *Kassay* Albertné, *Erenreich* Sarolta 17.45. — IV. asztal: *Kassay* Gézané, *Darvai* Vilma, *Herman* Helén, *Váci* Szabó Ilona 77.05. — Jux-bazár: *Barabás* Jenőné, *Doros* Iluska, *Demeter* Irénke, *Lántzky* Emma, *Ferenzy* Erzsike, ugyszintén a tombolából befolyt 113.99. — A *Kalicza* Erzsi által felajánlott képből befolyt 46.48. — Az estélyen felülfizettek: *Kassay* Dénes, *Szakács* Gyula 50—50 kr, *Roth* G. Ármin 1 frt, *Leonhardt* 50 kr, *Erenreich* 1 frt, L., N. N. 50—50 kr, dr. *Nagy* S., *Biró* Dénes 1—1 frt, *Waldman* L. 50 kr, dr. *Damokos* Andor, dr. *Mezei* Ödön, *Hollaki* Arthur 2—2 frt, E. 50 kr, dr. *Kovács* Mór 5 frt, *Menyhárdt* András, *Gergely* Ferencz 1—1 frt. Az estély összes bevétele a belépti jegyekkel együtt 1056 frt 78 kr, amelyből levonva a kiadásokat, fenmaradt 335 frt 03 kr. Ez összeghez hozzáadva a nők által gyűjtött

254 frt 21 krt, összes bevétel 589 frt 24 kr, amely az alaphoz csatoltatott.

Dr. Damokos Andornéhoz, mint a női bizottság elnökéhez, a következő köszönő levél lett intézve:

Méltóságos Asszony!

A székelyudvarhelyi ev. ref. egyházközség nevében alóírottaknak jutott az a kiváló szerencse, hogy a Méltóságos asszonynak hálás köszönetüket nyilvánítsák azon nemes fáradozásáért, melylyel a templom-alap növelésére irányuló gyűjtést, mint elnök, kegyes vezérletével érvényre juttatta.

A protestantizmus mindig híveinek áldozatkész buzgalomában birta erősségét, fejlődését s annyi küzdelmek között is, nyomról-nyomra emelkedő győzedelmét. Lelkünkben e soha el nem muló elvek elevenültek föl Méltóságos asszonynak ez alkalommal is feltüntetett hithűségében, áldozatkészességében.

Fogadják méltóságos asszony mély tiszteletünk mellett ismételt hálás köszönetünket.

Az ev. ref. egyházközség nevében
Sz.-Udvarhelyt, 1900. február 12-én.

Becsek Aladár, Bedő Ferencz,
b. jegyző, b. elnök.

Az egyes gyűjtő iven befolyt:

Demény Ferenczné, Nosz Gusztávné gyűjtőivén: Szabó Károlyné 1 kor., Ferenczi Károly, Schuller Mihály, Sándor István esperes 2—2 kor., Técsi Istvánné 1 kor., dr. Nagy Samuné 4 kor., özv. Pálffy Ferenczné, Weinberger Fanni, Lányiné, Hlatky Miklósné, Solymossy Endréu, Hollaki Ártorné, Bagó Gyuláné 2—2 kor., Fernengel Frigyesné 1 kor., Damokos Andorné 10 kor., dr. Lengyel József 4 kor., Simó János 40 fil., dr. Bedő Sándorné 3 kor., Nagy Ferencz 15 fil., Solymosi Julia 1 kor., Kecskés 1 torta, Florián Bogdán 3 kor., Kassai Ottilia 2 kor.

Fejes Áronné és Gönczi Lajosné gyűjtő ivén: Zomber Györgyné 60 fil., Fejes Áronné, Hoffmann Sándorné 2—2 kor., Weigel Ferencz, dr. Görgényi Károlyné 1—1 kor., dr. Kovács Mórné 6 kor., Csép Gergelyné, Gáspár Balászné 1—1 kor., Jánosi Gyuláné tézta, Galterné 1 kor., Krauszné 2 kor., Mentovichné 3 kor., Hann Károlyné, Simó Mátyásné, dr. Egyed Balászné, Felszegi Dénesné 2—2 kor., Wallenstein Lajos, Madaras Gáborné 3—2 kor., Diemár Mari 2 kor., Wallerstein 1 kor., Bagossy Béláné 2 kor., Teichner Jakab, Stern Zsigmond 4—4 kor., Háberstumpf, özv. Diószeghy Lajosné 2—2 kor., dr. Török Albertné 1 pulyka, özv. Török Pálné 4 kor., Csanády Zaláné 3 kor., Kelemen Ilona, Németh Albertné, Kovács Dénes, Gyarmathy Samuné 2—2 kor., Boros Károly 5 kor.

Félegyháziné és Barabás Jenőné gyűjtő ivén: Doros Györgyné 10 kor., Olasz Therese 2 kor., Sándor Dénes 1 kor., Voith Gerőné 2 kor., Lukácsffy Elekné 1 tézta, Bálint Györgyné 2 kor., Reisenauer Vilmosné 1 kor., Gyarmathy Ferenczné 3 kor., Csucsi Károlyné 1 kor., Zimni Ferenczné 2 kor., Szentes Mártonné 1 kor. 20 fil., Nevelics Edéné, özv. Kis Ferenczné 2—2 kor., özv. Snapek Józsefné 1 kor., Kassai Ákosné, Steinburg Ottóné 2—2 kor., Szakács Mariska 1 kor., dr. Solymossy Lajosné 1 sonka, 1 tézta, László Domokosné, Nosz Gusztávné 2—2 kor., Becsek Aladár 3 kor., özv. Becsek Dánielné, Csehely Adófné, özv. Kis Dánielné, Félegyházy Antalné 2—2 kor., Szabó Ferenczné 1 kor., Barkóczi Albertné, Nagy Ferenczné, Lang Berta 2—2 kor., Mohán Györgyné, Bodroginé 40—40 fil., Tomcsáné, Darvai Dánielné 2—2 kor., özv. Veres Dénesné 1 kor., özv. Tolvaly Zsigmondné 2 kor., Gircsics József 20 fil., Stolosesco Miklósné, Szabó Ödönné 1—1 kor., Részeg Péterné 40 fil., Zengliczi K.-né 20 fil., ifj. Asztalos Lajosné 1 tézta, Szorger Ferenczné 2 kor., Tillich Lajosné 1 kor., Király Aladárné 2 kor., Kovács Lajosné 30 fil., Kovács Albert 2 kor., Pál Adolf 4 kor., Paschek Viktorné, ifj. Dragomán Domokos, Orbán, Nagy és Tamás, Solymossy János, Pálffy Károlyné 2—2 kor., Betegh Pál 1 kor., Gergely János 1 üveg rum és tea, Sterba Ödön 1 kor., Demény Ferenczné, Bod Károlyné 2—2 kor., Felek Pálné 4 kor., Novák Károlyné 2 kor., Gergely Ferencz 1 kor., özv. Jeney Albertné 2 kor., Fernengel Gyula 3 kor., Schubert János 10 kenyér, özv. Biró Pálné 1 kor., Gazdag István 30 fil., Illyés Vilma, Szabady Ferenczné, Szabady Tivadarné, Gál János, özv. Barabás Domokosné, Kun Béla 2—2 kor., Macskásy Ignáczné 1 kor., Szakács Józsefné 1 tézta, Bartha Károlyné 2 kor. és 1 kenyér, Szabó Farkasné 2 kor. 1 torta és 3 sonka, dr. Spányik József 2 kor., rum és tea. Barabás Andrásné 2 kor.

Kassay Gézané és Nagy Ferenczné gyűjtő ivén: Szöllösi Samu 5 kor., Hirsch Herman, Duretniky, özv. László Istvánné 1—1 kor., Balló András 20 fil., Hein Pál 2 korona, Szentpétery Nevelics Leo 1—1 kor., Gállfy Endréné, Müller Károly 2—2 kor., Benedek Béla 1 kor., Csép Ignác 2 kor., Benkó Mi-

hály, Szentes Gergely 1—1 kor., Szabó Albert, N. N. 2—2 kor., Gál Sándor, Soó Gáspárné, özv. Soó Károlyné, özv. Sylveszter Dénesné 1—1 kor., Gönczi Lajosné, Koncz Árminné 2—2 kor., Dézsy Testvérek 1 kor., Baló Zsigmond, Rösler és Gábor 2—2 kor., Szemerjai Károly, Kovács Ferencz 40—40 fil., Tóth Sámuel, Tóth József, Weisz Herman, Szentes József 1—1 kor., Persián Jánosné 2 kor., Zakariás Józsefné, Szonkovic Jánosné 1—1 kor., Virágh József 2 kor., Sigmund József 1 kor., dr. Mezey Ödönné 4 kor., Szakács Gyuláné, Mészáros Lajosné, Ráduly Mariska, Szakács Jánosné, Holstein Simonné, ifj. Ferentzy Ferencz, Kassay F. Gyula, Gyertyánffy A. 1—1 kor., Simkovits József 2 kor., Orbán Dénesné 20 fil., Füle Dénesné, Valter Vilmosné, Steinburg Ottó 2—2 kor., Papp-Zakor Endre, Papp-Zakor József, Baláska Károlyné 1—1 kor., Bajna Ignác 20 fil., Erős Béláné 1 tézta, Nuszbaum Sp. 40 fil. és 1 nyelv, Hodor Károly 1 kor. 80 fil., Sámson N., Szabó Ignác 20—20 fil., ifj. Rájk József 1 kor., Tassaly József 1 nyelv, Szombatfalvy Lajos 4 kor., Gyarmathy Dezső 20 kor., Zillman János, Szabó József, Lakatos József 1—1 kor., Fekete József 40 fil., Ferenczi István 1 kor., N. N. 20 fil., Tamás Gáspár 1 kor., Nagy Jánosné 1 sonka, Kassay F. Ignáczné 2 kor., ifj. Keszler Jánosné, özv. Fejérvári Lajosné, id. Szakács Károlyné 2—2 korona, Szabó Domokosné, Szabó Ödönné, Zárug Antalné 1—1 korona, Bodrogi Áron 2 kor., Duka Györgyné, Csomor Józsefné 1—1 korona, Kovács József 20 fillér, Hegyi Veronika 08 fil., Kassay Endréné 1 korona, özv. Mikló Károlyné 1 kor. 70 fil., Daróczy Jánosné 1 kor., Szigethy István 1 kor., Jancsó Józsefné 80 fil., Triczki Antalné 2 kenyér, Kovács Dánielné 1 torta, Tamás Dénesné 1 kor., Fritz Károlyné 60 fil. és 1 tézta, Rác Károlyné 1 tézta, özv. Kőkösi Józsefné, ifj. Kőkösi József, id. Asztalos Lajos 1—1 kor., Molnár Károlyné, Madarász Veronika 2—2 kor., Kertész Béláné, Embery Árpádné 1—1 kor., Hollaki Arthur, Dózsáné 2—2 kor., N. N. 1 kor., N. N. 40 fil., Biró Sándorné, N. N. 1 kor., Tamás Albertné, dr. Kassay Albertné 2—2 kor., Rápoli Károlyné 1 kor., Ilyés Miklós 10 kor., gr. Lázár Ádám, Ádám Albert 4—4 kor., Péter Áron, Benedek Albert 1—1 kor., Bors Károly, Fülöp Albert 40—40 fil., albisi Lod Sándor 1 kor., Szibian Györgyné 1 sonka, Biró Dénes 1 kor., Sándor Mózes 2 kor., Soós József 40 fil., Keith Ferencz 1 kor., Pap Dénes, Szentes Árpád 40—40 fil., Strét József, Ugron István, dr. Váientsik Ferencz, Diószeghy, Lechner, Hoffmann 1—1 kor., Sándor Gergely 20 fil., Barra Árpád 1 kor., Koncz Aurél 2 kor., Gyertyánffy Boldizsár 1 kor., dr. Damokos Andor 4 kor., Kovács Domokos, Molnár Sándor, Nagy János, Ferentzy György, Molnár Lajos, Homolay Lajos, N. Kálmán 1—1 kor., Kassai Árpádné 1 tézta.

Riemerné és Scheffler Irma gyűjtő ivén: Papp Z. Endréné, Miskolczi Károly, Szigeti Samu 2—2 kor., Zible kapitány 4 kor., Szalay Albert, Bartók István 2—2 kor., Biró Mihályné 60 fil., Barabás Jenőné 4 kor., László Andrásné 1 kor., Fankovich Gyuláné, Székely Dénesné, ifj. Bodrogi Sándorné, Deák Lajosné, Szakács Zoltáné 2—2 kor., Szakács Mózesné 1 kor., Rápoli Domokosné 1 véka alma, Derzsi Jánosné, Gold Ferenczné, Sokloszer Vilmosné, Hargita Nándor, Marath, Pillich Lajos, Harmath, Spaller József 2—2 kor., Riemer Gusztávné 1 tá sonka. Összes gyűjtés 508 kor. 42 fillér.

Becsek Aladár,
b. jegyző,

Bedő Ferencz,
b. elnök.

Szerkesztői üzenet.

Kéziratok nem adatnak vissza. — Névtelen levelekre nem válaszolunk.

D—y J—f H—t. Szelid verselmények, némi külső ügyességgel és szabatosággal megírva; de tartalmuk nem igen eredeti. Járt ösvények, ismert érzések, kevés lendület és sok szerelmi panasz. Amellett szélesre nyujtva az egész, gyenge magyar nyelvel. Ilyen sok van írva; kisebb igények mellett ki is lehetne nyomtatni, de elnyelne őket a „nap” éhes nyomra nélkül. Szóval ilyeneket az ember legfőbb csak a maga használatára írjon. Az igazi tehetség és költészet egészen más.

Nyomatott Becsek D. Fia könyvnyomdájában.

43—1900. szám.

vh.

Árverési hirdetés.

A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a sz.-udvarhelyi kir. járásbírósnak V. 320/4—1899. polg. sz. végzése által sz.-udvarhelyi Székelyegyleti első takarékpénztárnak képviselve dr. Kovács Mór ügyvéd által, oroszhegyi

Szöke Gyula, Pál B. János, Nagy István és Pál István ellen 75 frt, illetőleg 150 kor. tőke s járuléka iránti ügyben, alpereseknél Oroszhegy községben összesen 600 frt vagyis 1200 koronára becsült következő javai, u. m.: Pál B. Jánosnál két ökör fehér szőrűek és szarvuak, Nagy Istvánnál két ökör, egyik fehér, a másik kékes szőrű, egy bikaborju 1½ éves, Pál Istvánnál két ökör tulok 3 évesek; ezen ingók Oroszhegy községében a község házában 1900. év február hó 24-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáronnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, alalírt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolva, egyenesen a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.

Sz.-Udvarhelyt, 1900. február hó 1-én.

Biró Sándor,
kir. végreh.

A községi közbirtokosságok h. figyelmébe!

A közbirtokosságok és a volt urbéresek osztatlan tulajdonában lévő, közösen használt erdők és kopár területek gazdasági ügyvitelének szabályozásáról szóló szabályzatban (1898. XIX. t.-cz.) előírt nyomtatványok u. m.:

- IX. minta „Erdőkezelési járulék könyvecske“
- XI. „Kivetési lajstrom költség-járulékról.“
- XII. „Kivetési lajstrom közös munkáról.“
- XIII. „Hátraléki kimutatás.“
- XIV. „Szavazásra jog. tényl. közbirtokosainak jegyzéke“

a Becsek D. Fia könyvnyomdában Székely-Udvarhelyt raktáron vannak.

Megrendelések pontosan teljesíttetnek.

24—1900. szám.

vh.

Árverési hirdetés.

A sz.-udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó közhírré teszi, hogy sz.-udvarhelyi kir. járásbírósnak V. 706/2—1899. polg. sz. végzése által parajdi Kelemen P. Jánosnak képviselve dr. Kovács Mór ügyvéd által, parajdi Zsombori Dénes, Zsombori Sándor és Zsombori Bénéiamin ellen 58 frt, illetőleg 116 kor. tőke és járuléka iránti ügyben, alpereseknél Parajd községben összesen 463 frt 80 kr, illetőleg 867 kor. 60 fillérre becsült következő javai, u. m.: Zsombori Dénesnél 1 szekér csős töröbuza felkötözve és tisztítatlan, Zsombori Sándornál egy szekér csős töröbuza tisztítatlan, Zsombori Bénéiaminnál egy szekér csős töröbuza, ezek alap foglalásképpen voltak lefoglalva es még 1-től 8-ig, 9-től 16-ig, 17-től 23. tetelig felülfoglalt ingóságokra, Parajdon alperesek házában 1900. év február hó 8-án délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet ígérőknek el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek is, alalírt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolva, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasíttatni.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.

Sz.-Udvarhelyt, 1900. február hó 1-én

Biró Sándor,
kir. végreh.

Farczady K. Károly
és Máthé János utódai füszerüzletében
egy-egy tanoncz felvétetik.